

REDACCIÓN

Augusto, 11, 1.

ADMINISTRACIÓN

Nuestra Señora del Carmen, 3, 2.º

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Tarragona, trimestre ptes. 4'00

España trimestre 4'50

Unión postal, un año 36'0

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Pago anticipado.

FRANQUEO
CONCERTADO

La Cruz

DIARIO CATÓLICO

COLABORACIÓN

No se insertará ningún artículo sin firma que responda de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o el castellano.

Sin concisión no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

Los antecedentes de la guerra actual

III

Que los principios de 1789, consignados en la *Declaración de los derechos del hombre*, contengan en realidad el germen de la apostasía social del Cristianismo se puso muy de manifiesto a no tardar en la misma Francia; pues en seguida de proclamados y aplicados empezó una serie no interrumpida de innovaciones en el orden religioso y de atentados contra la Iglesia católica y sus instituciones, en progresión tan horrible, que se llegó a la abolición oficial del culto cristiano. Fueron disueltas las órdenes religiosas y el clero horriblemente perseguido; instituido el llamado matrimonio civil; fueron usurpados los bienes eclesiásticos. Las cruces fueron abatidas, y las iglesias generalmente cerradas, destruidas o vendidas y destinadas a unos profanos: se bailaba en ellas al rededor de grandes hogueras, a las que se arrojaban las reliquias de los Santos, los crucifijos, las sagradas imágenes y los misales: se destruyeron los altares y se fundieron las campanas para cañones, y de la plata de los vasos sagrados se acuñó moneda. Se cometieron horribles profanaciones con los ornamentos sagrados, con los cálices y patenas, y hasta con la Sagrada Eucaristía.

Para borrar todo recuerdo del Cristianismo fué abolida la Era cristiana, reemplazándola por la Era republicana. Se cambió el calendario, quitando todo vestigio de fiestas religiosas, de nombres de Santos y de recuerdos cristianos. En una palabra, se quiso llegar a la completa y total apostasía de la Religión cristiana, proponiéndose no conservar ni el más pequeño recuerdo de la Religión de nuestro Señor Jesucristo.

Y pasó a excesos todavía mayores la Revolución francesa; porque, abolido el culto cristiano, se quiso en su lugar proclamar uno nuevo; y ¡qué culto! en realidad de verdad fué aquello una locura de impiedad. Y conviene recordarlo, para que no se olvide la infamia de la madre, que engendró el moderno liberalismo, que ha difundido en la sociedad contemporánea el espíritu de apostasía, que la tiene perturbada, y la conduce a su ruina.

La Convención nacional el 7 de noviembre de 1793 decretó substituir un culto racional al cristiano; y un prusiano, llamado Anachasis Cloots, inventó este culto racional; y fué el culto de la diosa *Razón*. Esta nueva divinidad, simbolizada por una joven actriz de teatro, sentada en magnífica litera, vestida con un velo transparente y un manto azul, el gorro frigio en la cabeza y una larga pica en la mano, fué conducida el 10 del mismo mes por las calles de París, acompañada de mujerzuelas y de sacrílegos cubiertos de ornamentos sagrados y llevando cruces, incensarios y aspersorios. Precedida la infame procesión de una música y dirigida por el procurador del municipio Chaumette con otros individuos de la misma corporación municipal, se dirigió al lugar, en donde estaba reunida la Convención nacional: por el camino la sacrílega chusma gritaba «¡Viva la Montaña! ¡Viva la república!»; se paraba delante de las tabernas, que encontraba al paso, y bebía alegremente vino en copones y cálices a la salud de la república. Llegada al salón de sesiones de la Convención, la diosa *Razón* de carne fué colocada delante de la presidencia: Chaumette pronunció un impio discurso en elogio de la nueva divinidad, a la cual el presidente y los sectarios dieron el ósculo de la fraternidad. Luego allí mismo, en celebración de tan fausto suceso, se bailó la carnañola, no avergonzándose los diputados de danzar con mujerzuelas vestidas de ornamentos sacerdotales.

Como complemento de todo, decretó la Convención que la Catedral de Nuestra Señora se denominaría en

adelante templo de la Razón; y allá fueron la asamblea y el municipio para solemnizar la dedicación a la nueva divinidad. Colocada sobre el altar la diosa *Razón* de carne con la cruz bajo sus pies, entre desenfrenada orgía se quemó incienso en su honor y se cantaron himnos a la libertad: esto último no podía faltar, pues todas las impiedades, todos los ultrajes a la Religión se cometían en nombre y al grito de la libertad.

En varias partes de Francia se convirtieron las iglesias en templos de la Razón; así como en otras se dedicaron a la Igualdad, a la Ancianidad, a la Naturaleza y a otras divinidades abstractas. El escándalo no podía llegar a más: el paganismo y la idolatría renacían en Francia después de catorce siglos de predominio del Cristianismo. La apostasía pública y oficial alcanzó entonces su grado máximo. Nunca los siglos cristianos habían presenciado un escándalo público tan enorme, tan impio, tan desvergonzado.

Indudablemente Dios, en su sabia Providencia, para enseñanza y escarmiento de los pueblos permitió estos enormes delirios de los revolucionarios franceses: porque así se pudo ver por triste experiencia que en los famosos principios de 1789, que fueron la bandera enarbolada por la Revolución francesa, madre y maestra de las que han trastornado después las naciones cristianas, anidaba la apostasía social del Cristianismo.

Y la enseñanza sube de punto, si se considera que a la impiedad acompañó la ferocidad brutal: porque el furor sanguinario de la Revolución francesa, que fué según expresión de Mom. Freppel, la más espantosa desviación de la libertad humana de las leyes eternas de la moral, no conoció límite ni medida. Bien lo testifica aquel período conocido con el nombre de *El Terror*, durante el cual los tribunales revolucionarios, establecidos en todos los municipios con sus guillotinas no cesaron de segar cabezas de franceses: y los tales tribunales tenían poderes ilimitados, y juzgaban y condenaban sin apelación, y sin otra forma de juicio que el arbitrio y el fanatismo de sus miembros. Así que las víctimas de la ferocidad revolucionaria fueron un número exorbitante: en los solos primeros cuatro meses del *Terror*, desde marzo a junio de 1793, fueron noventa y cuatro mil. No se perdonaba a sexo, ni a edad, ni a condición: el sanguinario Carrier, no contento de matar adultos, y a grupos de ciento, doscientos y trescientos, mató de cuatro a cinco mil niños: porque no bastando la guillotina a dar muerte a tantos, que esperaban turno, se acudió a otros medios más expeditos de matar.

Bueno es advertir que en aquella tenebrosa noche de barbarie brillaron nobilísimos ejemplos de heroísmo cristiano; pues no pocos sacerdotes, religiosos y religiosas, hasta seglares, derramaron generosamente su sangre por no hacer traición a su conciencia, y por su adhesión a la Religión Católica con aquella fortaleza y santa alegría, que admiramos en los antiguos mártires del Cristianismo. De estos héroes Pío X elevó al honor de los altares a diez y seis religiosos carmelitas descalzas; y actualmente se sigue en Roma la causa de beatificación y canonización de varios eclesiásticos sacrificados por la misma causa de la Religión.

JOSÉ VIÑAS Y CAMPLÁ

Asuntos locales

Tenemos delante, al escribir estas líneas, una nota detallada de los gastos hechos por la comisión del Ayuntamiento que fué a Madrid a gestionar lo del depósito franco, y hemos de confesar que si crecida nos pareció la cuenta hecha en globo, no nos lo parece menos vista al pormenor.

El caso limpio y escueto es, que el Municipio mandó a Madrid tres representantes, y que estos representantes gastaron 2.199 pesetas y 45

céntimos; sin que valga la excusa de que a estos tres individuos se agregó un cuarto, perteneciente a una entidad muy respetable, que no estaba en disposición de sufragar los gastos, pues no aparece por ningún lado el derecho de la Comisión a admitirle en su seno para este efecto.

Pero dejando esto a un lado, y suponiendo que el acuerdo de la Corporación municipal comprendía cuatro individuos, el coste de la embajada resulta extremadamente crecido.

Hay una partida que dice: Viajes, 816 pesetas, que divididas por 4, dan un cociente de 204 pesetas por barba. El viaje de ida y vuelta en 1.ª clase pagando la butaca no excede de 160 pesetas por cada viajero. Esas 44 pesetas de más representan un gasto exorbitante, aunque se hayan invertido, como así será sin duda, en un aumento de comodidad para los viajeros; siendo de advertir que no responden al coste del restaurán, pues éste tiene cantidad aparte.

Otra partida dice: Palace Hotel, 339 pesetas 65 céntimos; y esta cantidad resulta gastada sólo en cuatro días de habitación con el desayuno, pues los gastos de manutención en varias fondas tienen sus partidas respectivas.

Otra partida: Cigarros y propinas, 50 pesetas, y otra: Propinas, 40 pesetas.

Partida de teatros, teléfonos y carruaje, 300 pesetas.

Finalmente, hay entre otras, una partida referente a una comida en el restaurán Fournier que monta 248,25 pesetas, con la advertencia de que fueron 15 los comensales.

Cualquiera de las personas de calidad que van a Madrid para gestionar asuntos propios, dirá si ascienden a tal suma los gastos que suele hacer.

Y no se replique que se trata de una misera cuestión de ochavos, que no vale la pena de discutirla, pues aparte de que en esa manera de calificar las cuestiones económicas hay más retórica que verdad y justicia, ese rumbo y ese desdén puede gastarlos uno cuando se trata del dinero propio, nunca tratándose del dinero ajeno, del dinero del Municipio, que, como observó muy oportunamente el concejal Sr. Ollé, puede servir para proporcionar esos jornales de que tan necesitados andan los obreros. ¿No resulta de veras chocante que mientras los comisionados del Ayuntamiento gastan en Madrid a lo grande, haya que responder aquí con una dolorosa negativa a los que, para comer, piden un puesto en la brigada municipal?

Ni cabe alegar que anda de por medio el decoro de la ciudad, la cual no puede consentir mezquindad en el porte de sus representantes; pues el decoro, como indica la misma palabra, consiste en la igualdad y proporción: el decoro de una capital de tercera clase no pide lo mismo que el de otra de más categoría. En este punto lo mismo se peca por carta de más que por carta de menos. Si el economizar con exceso resulta mezquindad, el gastar sin medida, saliéndose de la esfera propia, tiene mucho de plebeyo y campesino. La verdadera distinción consiste en un justo medio, en un término adecuado.

Y basta de crítica. Al escribir estos renglones, hemos procurado olvidarnos de los señores de la comisión, pensando que la culpa no es tanto de ellos como de la moda imperante. Puede que otros comisionados hubiesen sido menos pródigos, pero es posible también que lo hubieran sido igual. Lo que importa es llamar la atención sobre el abuso, y tratar de prevenirlo para lo sucesivo. Si los comisionados no quieren limitaciones en los gastos, díganlo antes de aceptar la comisión, y provéase de la manera que se crea oportuna. Todo menos gravar el presupuesto municipal con gastos que parecen propios de un viaje de recreo, y que siendo siempre vituperables, lo son mucho más en los tiempos que corremos, en que la estrechez y aun la miseria se dejan sentir en no pocas familias de las que pagan contribución para mantener aquel presupuesto.

Noticias de la guerra

LA BATALLA DE VERDUN

Nauen, 22.—Los corresponsales de guerra alemanes en el frente occidental comunican los detalles sobre el asalto a las posiciones francesas, sólidamente construidas en el bosque al Noroeste de Avocourt y sus alrededores.

Desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde hubo fuego granado de la artillería alemana; a las seis avanzaron las tropas asaltantes, tomando tres posiciones francesas, teniendo a las diez de la noche en su poder el bosque hasta el extremo Sudoeste.

Con esto, las posiciones francesas desde Malancourt hasta Sethinocourt están cercadas por tres lados, dejando solo libre para la retirada un espacio de cinco kilómetros.

Entre los prisioneros se encuentra un comandante de brigada con su Estado Mayor.

El total de prisioneros hasta ahora efectuado en la batalla de Verdun es de 30.150 franceses.

El último triunfo, conseguido cerca de Avocourt, caracteriza la importancia de la frase francesa sobre la derrota alemana en Verdun, siendo interesante que el parte francés habla en esta ocasión de la parte Sudeste del bosque ocupado por los franceses en Malancourt que lleva el nombre de Avocourt, indicando esta complicada expresión la posibilidad de querer demostrar, mediante estas confusiones topográficas, la escasa importancia de los éxitos alemanes.

LAS CORRERIAS DEL «MOEWE»

El comandante del crucero auxiliar alemán «Moewe» ha manifestado a un redactor del «Berliner Lokalanzeiger» lo siguiente:

«El primer día de nuestra travesía encontró el «Moewe» dos vapores e hizo a ambos la señal de detenerse inmediatamente. Mientras la tripulación del primer vapor era transbordada, el otro intentó huir, teniendo que rendirse al ser perseguido al día siguiente.

Al próximo día el «Moewe» apresó tres vapores. El conocido «Appam» fué divisado por la mañana; el «Moewe» dió la señal de alto, disparando un cañonazo por delante de la proa. Los soldados de la marina inglesa apuntaron el cañón que llevaban hacia la cubierta del «Moewe». Los pasajeros, entre los que iban muchas mujeres, fueron sobrecogidos de pánico, poniéndose los salvavidas.

El destacamento alemán encargado de la presa consiguió tranquilizar a los pasajeros y hubo júbilo cuando los prisioneros de guerra a bordo del «Appam» fueron libertados por sus compatriotas. Al llegar a bordo del «Moewe» formaron en filas, prorrumpiendo en vivas al emperador. Al «Appam» fueron llevados prisioneros 4 oficiales y 30 marineros ingleses.

El vapor «Olan Mactavish» intentó, no obstante la señal del «Moewe» escaparse, pidiendo auxilio por la telegrafía sin hilos. A bordo de este buque iban dos marineros de la flota de guerra de la Gran Bretaña.»

CAMBIO DE CALENDARIO

Ginebra, 23.—Dice un despacho de Sofía que en las Cámaras empezó ayer a discutirse un proyecto de ley que tiende a substituir el calendario que actualmente rige en Bulgaria, que es el de Juliano, por el Gregoriano, vigente en toda la Iglesia católica.

DE ORIGEN AUSTRIACO

Pola, 23.—El comandante del ejército general Pflanzer, recibió del emperador el siguiente telegrama: «Deso haga presente al 7.º cuerpo de ejército, mi admiración y le dé las gracias por su valiente comportamiento en la defensa de la cabeza de puente de Usciezkos, los cuales en durísimas luchas contra fuerzas numéricamente superiores, han demostrado ser dignos de la confianza que en ellos habíamos puesto.

A su comandante, oficiales y solda-

dos, así como al 11.º regimiento de dragones, doy mis más expresivas gracias y hago constar el reconocimiento que hacia ellos siente la patria.»

NOTA OFICIAL ALEMANA

Nauen, 23.—Gran cuartel general alemán:

Occidente: Ha sido completo el éxito conseguido en el bosque de Avocourt al apoderarnos de los puntos de apoyo del enemigo en las alturas al Sudoeste de Hancourt. Hicimos 450 prisioneros.

En el resto del frente no ha cambiado la situación.

Oriente: A pesar de repetidos ataques efectuados con numerosos contingentes contra nuestras posiciones de la cabeza del puente de Jacobstad y en ambos lados de la línea del ferrocarril Jacobstab-Mitau fracasaron por completo en sus tentativas las fuerzas enemigas.

Igualmente no dieron resultado cuatro violentísimos ataques efectuados contra nuestras líneas al Norte de Vidsy.

El número de prisioneros hechos en el frente al Noroeste de Postawy es de 14 oficiales y 880 soldados.

Los rusos en vista de las enormes pérdidas sufridas, desistieron de efectuar nuevos ataques con grandes masas.

Entre Marocz y Wiszneyw atacó el enemigo con considerables pérdidas. A pesar de la enorme cantidad de hombres y municiones empleados en estos ataques y en otros aislados en diversos puntos, sus esfuerzos no han sido suficientes para conseguir ventaja alguna ante la inquebrantable resistencia de las tropas alemanas.

RACHA DE INCENDIOS

Nueva York.—Varios incendios destruyeron 25 casas y algunos grandes establecimientos comerciales.

Las pérdidas totales se evalúan de seis a ocho millones.

El incendio ocurrido en Papis Taxis, causó pérdidas que ascienden a ocho millones de dólares.

EL PRINCIPE DE SERVIA

París, 23.—El Ayuntamiento de París ha recibido en las Casas Consistoriales al príncipe Alejandro, que iba acompañado del señor Poincaré.

Una muchedumbre inmensa ha aclamado a la comitiva.

El príncipe Alejandro y el presidente ha estampado su firma en el libro de oro de la ciudad de París.

Después pronunciaron discursos el presidente del Municipio, el prefecto del Sena y el presidente del Consejo general, todos los cuales han evocado el noble gesto del rey Pedro, y rendido homenaje al príncipe que asume las responsabilidades del jefe del Estado y los del jefe del ejército.

BUQUE DE GUERRA FRANCÉS A PIQUE

Londres, 23.—El Lloyd anuncia que el buque de guerra francés «Bouganville» se ha ido a pique, habiéndose salvado 33 hombres de su dotación.

NOTA OFICIAL FRANCESA

París, 23.—En el comunicado oficial de la noche se dice lo que sigue: «Al Norte del Aisne hemos efectuado fuego de destrucción contra las obras alemanas de la meseta de Vaucleer.

En Argona hemos efectuado numerosas concentraciones de fuego contra los caminos y las vías férreas de la Argona oriental, al Sur del bosque de Malancourt y al O. del Meuse.

Se ha sostenido el bombardeo en la región de Malancourt y en nuestro frente de Bethincourt, Mort Homme y Cumieres.

Al Este del Meuse y Woevre la lucha de artillería ha tomado cierta intensidad, pero sin registrarse ninguna acción de infantería.

En los Vosgos hemos bombardeado varios acantonamientos enemigos de las cercanías de Muhlbach.

MAS BUQUES PERDIDOS

Londres, 23.—Se tiene noticia de que ha sido echado a pique por un

submarino el buque noruego «Linfield», salvándose por suerte sus 30 tripulantes.

Ha sido echado a pique el vapor inglés «Sea Serpent».

NOTICIAS

locales y provinciales

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Día 24

Barómetro a 0° y al nivel del mar, mañana, 754.10 milims.—Id. tarde 753.30.—Temperatura normal, mañana, 12.80.—Id. tarde, 15.20.—Id. máxima al sol, 23.10.—Id. id. a la sombra 22.00.—Id. mínima reflector, 5.50.—Id. id. a la sombra.—Oscilación, 2.40.—Dirección del viento, S.—Id. tarde, S. O.—Velocidad en 24 horas, 150 kilm.—Estado del cielo mañana, casi cub.—Id. tarde, cubierto.—Nubes cantidad: mañana 0.80.—Id. tarde, 1.01.—Clase: mañana, C.—Id. tarde, K. N.—Humedad relativa, mañana, 66.—Id. tarde, 73.—Evaporación, 4.0.—Lluvia en 24 horas, 0.00.

LA JURA DE LA BANDERA

(Orden de la plaza del día 24 de marzo de 1916).

Artículo 1.º El día 26 del actual los reclutas del regimiento infantería de Almansa y los de Luchana prestarán el juramento de fidelidad a la bandera con arreglo a lo prevenido en la R. O. C. de 18 de marzo de 1903 (C. L. n.º 47).

Art. 2.º Con tal motivo en dicho día se izará el pabellón nacional en los edificios militares.

Art. 3.º El regimiento infantería de Luchana y el 2.º batallón de Almansa formarán para dicho acto al mando del Excmo. señor general de la primera brigada de esta división en el paseo central de la Rambla de San Juan.

Art. 4.º Las tropas se hallarán formadas a las 10.45 con el traje de media gala sin mochila en los sitios y forma que se detalla en las instrucciones que con esta fecha se remiten al Excmo. señor general de la primera brigada y a los coroneles de los regimientos de Almansa y Luchana. Los reclutas en traje de primera puesta y sin armas y tanto éstos como las fuerzas veteranas con guante blanco, según dispone la R. O. de 16 de marzo de 1912 (D. O. n.º 64), así como los señores generales, jefes y oficiales. Los reclutas de cuota que ya poseen completa la instrucción, jurarán con armas.

Art. 5.º Los jefes y oficiales que sean plazas montadas y estén francos de servicio se hallarán a caballo con equipo en este Gobierno militar a las 10.45 con objeto de acompañar a S. E.

Art. 6.º Asistirán al acto de la jura los demás señores jefes y oficiales francos de servicio, quedando invitados por la presente orden los retirados y las personas que sin pertenecer al ejército se hallen en posesión de alguna cruz del Mérito Militar.

Art. 7.º Una comisión compuesta del teniente coronel jefe de la Caja de recluta de esta capital, un comandante del regimiento de Luchana, el capitán sargento mayor de plaza y otros tres de la Zona de reclutamiento, recibirán a las autoridades, funcionarios, personalidades del orden civil, escuelas de niños y demás invitados, indicándoles los puestos en que han de colocarse durante la misa y jura así como el que han de tomar después para el desfile.

El jefe de esta comisión, teniente coronel jefe de la Caja de recluta de esta plaza, se presentará en el día de mañana a las 11 horas en este Gobierno militar a recibir instrucciones y a las 15 a él los demás nombrados en las oficinas de dicha Zona con igual objeto, así como el capitán sargento mayor de plaza.

Art. 8.º Terminada la jura desfilarán las tropas en columna de honor ante el Excmo. señor general gobernador militar, que se colocará a la inmediación de la boca calle de Lauria.

Art. 9.º Con arreglo a lo que dispone la R. O. antes citada, se suministrará a las tropas un rancho extraordinario con cargo al fondo de material, considerando como festivo el día siguiente.

Lo que de orden de S. E. se publica en la de la plaza de hoy para conocimiento y cumplimiento.—El teniente coronel jefe de Estado Mayor, Juan Díaz Carvia.

BANDÓ DE LA ALCALDIA

D. Roberto Guasch Robusté, alcalde constitucional de esta ciudad.

Hago saber: Que a las once de la mañana del próximo domingo, tendrá lugar el solemne acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los

reclutas de los cuerpos de la guarnición de esta plaza, cuya ceremonia se verificará en la Rambla de Castelar, y con tal motivo esta Alcaldía tiene especial gusto en invitar al vecindario de las Ramblas de Castelar y de San Juan y calles adyacentes, para que se asocie a tan conmovedor y patriótico acto, adornando, según costumbre, con colgaduras los balcones de los edificios comprendidos en dichas vías, dando así nuevo y público testimonio de su acendrado amor al ejército y a las instituciones.

Tarragona 24 de marzo de 1916.—R. Guasch.

Ayer se cursó por la Alcaldía el siguiente telegrama:

«Alcalde Tarragona a ministro Hacienda.—Madrid.

Reunida representación comercio e industria local interesa solicite V. E. que sulfato cobre adquirido gobierno se descargue puerto Tarragona principal comarca en que ha de utilizarse evitando se desvíe de nuestro puerto una mercancía que en él se había descargado siempre.

Esta medida aliviará angustiosa situación obreros faltos de trabajo.

Ruegan asimismo se descargue Tarragona tonelaje trigos y carbones para comercio Reus, Tortosa, Lérida y Zaragoza por iguales motivos.

Es justo que género adquirido con intervención gobierno se descargue puerto inmediato a las comarcas consumidoras con lo que el género no se grava con aumentos de transportes y nuevos arrastres.—El alcalde, R. Guasch.»

El Ayuntamiento de esta ciudad, celebrará el lunes próximo sesión ordinaria de segunda convocatoria.

Mañana deben reunirse las Juntas del censo, con arreglo a la Real orden circular de 13 de abril de 1909, a fin de designar los Adjuntos y suplentes para la constitución de las Mesas electorales.

El mercado de vinos celebrado ayer en esta ciudad se vió regularmente favorecido, habiéndose efectuado algunas transacciones en tintos, a cuatro pesetas grado y carga; pero en general los exportadores se muestran retraídos.

Mañana, a las once, administrará el Sr. Arzobispo el sacramento de la confirmación en la iglesia del barrio marítimo de San Pedro, ceremonia en la que serán padrinos D. Jaime Sordé y D.ª Teresa Pié.

Según leemos en *La Veu de Catalunya*, anteanoche fué llamado a declarar el señor Santacana, presidente de la Unión de viticultores, con motivo del telegrama firmado por dicho señor y remitido días atrás al gobierno, tratando del asunto del sulfato de cobre.

Añade el citado diario, que para ayer estaba convocado el Consejo de la referida entidad agrícola.

Ayer a las cuatro de la tarde se efectuó el acto de acompañar a la última morada, el cadáver del capitán retirado de infantería D. Antonio Gascón Alvarez.

En la fúnebre comitiva figuraban comisiones militares, tributando los honores de ordenanza un piquete de cuarenta hombres, con la bande de música.

A la afligida familia enviamos nuestro pésame.

D. Pablo Mercadé, de Pobla de Montornés, ha dado al Museo diocesano un pequeño icono de metal recubierto, bastante raro.

El día 29 del próximo abril, a las doce, tendrá lugar en estas Casas Consistoriales la subasta para las obras de construcción de aceras en la calle Real y plaza de Olózaga, de esta ciudad, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la secretaría municipal.

Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 16.144 pesetas 38 céntimos.

ACEITES PEDROL puros de oliva. Único depósito para la venta al detall. Precios reducidos. Fortuny, 13.

En la última reunión de la Mancomunidad catalana fueron designados los señores diputados que han de asistir a las subastas para el acopio de piedra partida con destino a las carreteras de Almohera a Castellvell, y de Castellón a Salou, que se verificarán simultáneamente en Barcelona y Tarragona el próximo día 27. Aprobó el Consejo la comunicación.

que dirigirá al gobierno en cumplimiento del acuerdo unánime de la última asamblea de la Mancomunidad, solicitando que sea reconocida la oficialidad del catalán en la vida pública de Cataluña.

Ha sido nombrado auxiliar interino del Instituto de Reus D. Antonio Fernández.

En Amposta han empezado las obras de construcción de tres barriadas de casas para obreros, en tres grupos de doce casas cada uno.

El próximo lunes en la parroquial iglesia de San Juan empezará el solemne septenario dedicado a la Virgen de los Dolores. Empezará la función a las seis, con el rezo del Rosario, luego un cuarto de meditación, seguirá el septenario, cantando con música los padrenuestros, sermón a cargo del Rdo. P. Aguilera de la Compañía de Jesús, finalizándose la función con el Stabat Mater a orquesta, en los intermedios se tocarán piezas escogidas.

—Pidan en los establecimientos cupones «La Nación».

Creemos un deber llamar la atención del público advirtiéndole que hay alguna persona, que diciéndose recomendada del señor Párroco de San Miguel visita las casas implorando limosnas. Nos consta que los PP. Capuchinos, que son los custodios de dicha Iglesia, a nadie han recomendado en tal sentido y por tanto que son falsas las papeletas de que se vale, y que harían un bien en denunciar a tan vulgares timadores.

La Mancomunidad de Cataluña ha concedido un premio a la Comandancia de los Somatenes armados de esta región con destino al concurso de tiro que se celebrará próximamente.

La distinguida esposa de nuestro particular amigo D. Adolfo Rancaño, inspector de alcoholes de Calatayud, ha dado a luz una hermosa niña, por cuyo fausto suceso felicitamos a la venturosa familia.

Después de larga estancia en Castellón, ha regresado a Tortosa el señor Obispo de aquella diócesis doctor Rocamora.

A. ARTAL Médico-oculista

R. Castelar, 27, 1.º

En el salón del Patronato del obrero se proyectarán los días 25 y 26 un hermoso largo e interesante programa de películas bajo el siguiente orden:

«El pulgar revelador», 1.300 metros, (drama).

«El nocturno de Chopín», 900 metros, (drama).

«Charlot cambia de oficio», 400 metros, (cómica).

Para mañana estreno de las películas:

«Maniobras militares», 600 metros, (natural).

«El idolo de los cines», 400 metros, (drama).

Nota.—La última sesión empezará a las nueve y media de la noche.

BOLSIN DE TARRAGONA

Compra-venta de valores.—Cambio de billetes y monedas.—Pago de cupones.—Billetes kilométricos.—Viajes.—Pagamos los cupones de vencimiento 1.º de abril próximo de las Deudas del Estado y demás empresas y sociedades.

El día 5 de abril próximo se celebrará la subasta en Vallmoll, para la construcción de un edificio escolar, presupuestado en 89.548 pesetas.

Hoy a las cuatro de la tarde, el Ingeniero Director de la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, don Claudio Oliveras Massó, dará una conferencia sobre «El mildiu de la vid y medios para combatirlo», en la población de Raurell.

INFORMACION MILITAR

Se autoriza a los soldados Juan Rull y Francisco Baiges para realizar el período que tenían solicitado. Idem a los soldados Vicente Cid y José Valmaña para realizar el período agregados al batallón de Almansa destacado en Tortosa.

Servicio de la plaza para hoy. Jefe de día y presidente de la Junta de provisiones: comandante de Almansa D. José Salgado López. Parada y vigilancia: 8.º capitán Hospital y provisiones: 8.º capitán de Luchana.

SANTOS DEL DIA.—La Anunciación de Nuestra Señora. Ss. Ireneo ob., Dula mr., Pelayo ob.

SANTOS DE MAÑANA.—Ss. Cástulo, Braulio, Eutiquio, Teodoro ob., Casiano.

APOSTOLADO DE LA ORACION (Aprobada y bendecida por Su Santidad)

Intención general para marzo

Los soldados

Oración cotidiana para este mes ¡Oh Jesús mío por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón

Os las ofrezco, en especial, por el alma de los soldados.

Resolución apostólica Favorecer el apostolado con los soldados.

Cultos para hoy

CUARENTA HORAS.—Continúan en la iglesia del Pio Hospital, siendo las horas de Exposición por la mañana de ocho a once y por la tarde de cuatro menos cuarto a siete y media.

Catedral.—A las nueve y media oficio solemne cantado.

Por la tarde, a las cinco menos cuarto, Rosario, punto doctrinal, letrillas y sermón por el P. José Sirvent, del Inmaculado Corazón de María.

Trinidad.—A las nueve y media oficio parroquial.

San Francisco.—En la misa de seis continúa el mes de San José; a las nueve y media misa solemne y lectura de la Pastoral del Sr. Arzobispo.

Por la tarde, a las tres y media, Viacruces, mes de San José y sermón cuaresmal.

San Juan.—Misas como en los días festivos A las seis de la tarde seguirá el Novenario de San José.

Carmen.—A las seis y media misa Sabatina cantada. Por la tarde, a las seis, Rosario, Felicitación Sabatina, visita y acto de consagración a la Virgen del Carmen, terminando con el canto de la Salve por la Comunidad.

Sagrado Corazón.—A las seis y media de la tarde Felicitación Sabatina.

Cultos para mañana

San Francisco.—En la misa de seis continúa el mes de San José; a las nueve y media oficio y plática parroquial.

Por la tarde, a las tres y media, solemne Viacruces, mes de San José y sermón.

San Juan.—A las ocho misa y mes de San José; a las nueve y media oficio y lectura de la Pastoral del Sr. Arzobispo.

Por la tarde, a las tres, catecismo para niños; a las seis Rosario y Novena de San José.

Carmen.—Fiesta mensual de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga.—A las ocho misa de comunión general con plática preparatoria por el P. Director; a las nueve y media misa conventual.

Por la tarde, a las seis, Rosario, coronilla del Niño Jesús de Praga, ejercicio mensual, sermón por el P. Director, finalizándose con el canto de los gozos al Divino Niño.

San Miguel.—La Asociación de Santa Teresa de Jesús tendrá la misa de comunión general con plática preparatoria a las siete y media.

Por la tarde, a las seis, Rosario y ejercicio del Viacruces.

REGIONALES

La celebrada feria de ganados que todos los años celebra la villa de Ortañá se ha visto en el presente sumamente concurrida en ganado mular, caballero y vacuno, siendo numerosas las transacciones concertadas y muy elevados los precios.

Los rumores de que se proyecta por el ministro de Hacienda elevar a 500 pesetas los derechos de exportación por cabeza de ganado, ha puesto en gran actividad a los negociantes de estos ganados.

El arquitecto D. Buenaventura Bassegoda, se ha visto agradablemente sorprendido con el nombramiento de comendador de la orden de San Gregorio el Magno, con que el Papa ha querido premiar sus desinteresados servicios, prestados en la construcción de templos y muy particularmente por lo que se refiere a servicios a la orden capuchina.

En una finca inmediata a la estación Puigvert-Artesa de Lérida, durante la tempestad del miércoles, cayó un rayo que ocasionó la muerte de la joven Teresa Llusá, de 15 años, hiriendo a un joven de 16, matando a una caballería y produciendo enormes destrozos en el edificio.

NO MURIO «AB INTESTATO»

Dice *La Epoca* que no es exacto que la duquesa de Sevillano haya muerto «ab intestato», sino que existe testamento otorgado por la difunta.

Aparte de esto, hay varios herederos con perfecto derecho a la herencia de la finada. Entre ellos figuran, además de los primos de la duquesa, que residen en Bélgica, el conde de Torralba, el marqués de la Motilla y sus hermanos señores Sevillano y alguno más.

PIDIENDO CUARTELES

En el ministerio de la Guerra se están recibiendo estos días peticiones de casi todas las ciudades de España en demanda de construcción de cuarteles, a cuenta de la cantidad correspondiente del crédito de 14 millones.

EL SULFATO DE COBRE Y EL AZUFRE

El exdiputado señor Zulueta ha teleografiado a la Federación agrícola catalana balear el resultado de las gestiones respecto al sulfato de cobre.

En cuanto al azufre se cursan las autorizaciones a las casas importadoras para recibir las 3.800 toneladas autorizadas por el gobierno italiano.

Pueden darse por ultimadas satisfactoriamente las negociaciones para autorizar que se importen 3.000 toneladas más.

EL GENERAL WEYLER

Ha abandonado por unos momentos el lecho el capitán general Weyler. Todo hace suponer que seguirá prosperando la convalecencia y que en breve se hallará el jefe del Estado Mayor Central completamente restablecido.

CANDIDATURA MONARQUICA

El conde de Romanones ha manifestado que esperaba prevaleciera en la candidatura por Madrid el conde de Santa Engracia, Aragón y Tetuán, liberales, y el señor Alesanco, «idóneo», sin ampliarse a otros dos candidatos, uno liberal y otro conservador, como indicó el señor Dato.

Espero—dijo—lograr mantener el primitivo acuerdo y persistir en la proyectada candidatura, que, dadas las fuerzas que luchan por Madrid, es indiscutible el triunfo de los monárquicos, y estimo preferible el triunfo cierto a comprometer el éxito por sacar un diputado más.

CANDIDATURA REPUBLICANA

El partido republicano ha hecho ya la designación de los candidatos que integrarán la candidatura por Madrid. La formarán: Morayta, por la Unión republicana; Soriano, por los radicales sorianistas; Pablo Iglesias, por los socialistas; Ricardo Fuentes, por los lerrouxistas, y Castrovido, en representación de la Prensa republicana.

Esta noche elegirán un individuo que completará la referida candidatura.

CONFLICTO MUNICIPAL

Los concejales dimisionarios de Bilbao, en vista de que el Gobierno ha rechazado todas las fórmulas de solución propuestas, han acordado insistir en sus renuncias, desentendándose de toda nueva gestión con el representante del Gobierno, poner este acuerdo en conocimiento de los respectivos partidos políticos a que pertenecen y dar cuenta de esta conducta a sus electores.

OFICIAL

Extracto del B. O. del día 24.

Gobierno de la provincia.—Cancelación de un expediente de minas, a instancia de don Juan Quero, relativo a una pertenencia del término de Vilanova de Escornalbau con el título «El Iris».

Junta provincial del Censo. Circular recordando a las Juntas locales la obligación de reunirse el domingo próximo y haciendo presentes las instrucciones pertinentes al caso.

Distrito forestal de Tarragona.—Subasta en las Casas Consistoriales de Tivenys para el aprovechamiento de palmito del monte Cova Negro o Serra Mala.

Otra del mismo producto en Tortosa, procedente del monte Buinaca y Fullola. Cuerpo nacional de ingenieros.—Relación de las operaciones que practicará el personal del Distrito en las fechas que se expresan.

Alcaldías.—La de Valls publica las Ordenanzas para la cobranza del impuesto sobre el consumo de gas y electricidad. Providencias judiciales.

MOVIMIENTO DE POBLACION
Nacidos.—María del Carmen Ranaño Arriñez.
Fallecidos Miguel Girona Roig, G. metro, 23. (7 meses).—José Bartoli Ferrer, Mediona, 15. (75 años).—Antonio Escobedo Alvarez, B. Patriarca, 4 (67 años).
Matrimonios.—Ninguno.

COMERCIALES

MOVIMIENTO DEL PUERTO
Embarcaciones llegadas ayer
 De Cette v. «Comercio», de 293 t., c. Segui, con bocoyes vacíos; consignado a los Sres. Ferrer Peset hermanos.
Despachadas
 Para Nueva York y esc., v. «Libra», con carga general.

CIERRE DE BOLSA

Cambios del día 24

BOLSA DE MADRID	
Interior contado	74'50
Amortizable 5 por 100	96'15
Amortizable 4 por 100	86'75
Francos	87'25
Libras	24'84

Banco de Valls.—Tarragona

Cotización del 25 de marzo

Efectos públicos
 Deuda interior al 4 por 100 al contado en diferentes series, 76'80 papel.
 Deuda amortizable al 5 por 100 al contado en diferentes series, 96'70.
 Deuda amortizable al 4 por 100 al contado en diferentes series, 86'50.

Obligaciones
 Compañía «La Eléctrica del Cinca», 5 por 100, 496'60.
 Obras del Puerto de Tarragona, 5 por 100, 496'60.

Acciones
 Ferrocarril Norte de España, 372'75.
 Banco de Valls, 26.
 Comp. peninsular de teléfonos, 246'25.

Cambios sobre el extranjero

Londres a 90 días fecha, 24'39.
 Londres cheque 24'89.
 París a 90 días fecha, 00'00.
 París cheque, 87'40.
 Hamburgo cheque, 000'00.

TELEGRAMAS

Madrid, 24.

La «Gaceta»

Anuncia que el gobierno alemán ha dictado un decreto prohibiendo la importación en aquel imperio de los artículos que no sean indispensables para el consumo.
 Publica también las instrucciones del gobierno inglés sobre aprovisionamiento de carbón a los buques neutrales.

Para las elecciones

El conde de Romanones al recibir esta mañana a los periodistas en la Presidencia se ha lamentado de la actitud en que se ha colocado el conde de Sagasta presentando candidatos suyos en toda la provincia de León.
 El presidente del Consejo está disgustadísimo con tal motivo, y ha telegrafiado al señor Merino haciéndole ver que si insiste en su actitud se colocará fuera de la disciplina del partido.

Distinción

Se ha concedido la cruz de San Fernando de primera clase al cabo de infantería Ginés Moreno Paredes.

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones, al recibir esta mañana a los periodistas en la Presidencia, nos dijo lo siguiente:
 Hay carencia absoluta de noticias.
 Esta tarde recibirá en mi domicilio a los directores de las Compañías de ferrocarriles para tratar del asunto de las tarifas de transportes de trigo.
 A la caída de la tarde recibirá a ustedes para informarles de la entrevista.
 Con respecto al sulfato de cobre que algunos estiman de solución fácil por haber materia prima en España, no lo es, por cuanto el sulfato de cobre se necesita para el mes de abril.
 Procuraremos—añadió—que el año próximo haya cantidad suficiente de sulfato de cobre elaborado en España.

De Hacienda

El señor Villanueva nos ha hecho las siguientes manifestaciones:
 Mañana publicará la *Gaceta* un decreto autorizando el establecimiento de industrias en la zona fiscal de

Irún. Se ha hecho con precauciones para no perjudicar al Tesoro.
 El expediente relativo al sulfato de cobre irá esta tarde a la Presidencia para publicar el decreto.
 Se tramita el expediente para el crédito de 14 millones de pesetas con destino a obras públicas, transportes y a la adquisición de carbón.

De Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha dictado una real orden circular encareciendo a los jueces que extremen el rigor en el castigo de los delitos de soborno del cuerpo electoral.

De la Dirección de Comercio

El director general de Comercio nos ha dicho lo siguiente:
 La Junta de transportes en la reunión de esta tarde despachará los asuntos pendientes.
 Se han recibido gran número de peticiones de carbón y seis de trigo. Desde mañana se podrá disponer de los seis millones de pesetas para la adquisición de carbón.
 Propondré al ministro de Fomento para que a su vez lo proponga al de Hacienda la concesión de primas a las empresas de transportes terrestres para estimularlas a fin de que aumente la importación.
 Mañana reunirá la Junta de defensa hullera.
 Terminó diciéndonos el marqués de Cortina que ha pedido todos los datos necesarios para proceder a la creación del montepío del personal marítimo.

De Instrucción pública

El señor Burell nos ha dicho que sometió a la firma del Rey un decreto creando el Instituto Cervantes y subvencionándolo con 25.000 pesetas, y otro incorporando al Estado las instituciones del Taller de Encajes y del Bazar del Obrero.
 La subvención al Instituto Cervantes estará el lunes en posesión del ministro para proceder a consignar pensiones y auxilios. Así podrá remediarse la situación del escritor Martínez Barrionuevo, que se encuentra en el hospital.

Compra de azufre

Por gestiones del director general de Agricultura señor D'Angelo se han adquirido en Italia 3.800 toneladas de azufre, cuya exportación ha autorizado aquel gobierno.
 Además el gobierno italiano ha dado autorización para que puedan venir 3.000 toneladas más.

Firma del Rey

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Instrucción pública además de los que citó el señor Burell al recibir a los periodistas.
 Autorizando al ministro para destinar varias enseñanzas al grupo escolar Príncipe de Asturias.
 Organizando la carrera de institutrices en la Escuela del Hoga.
 También ha firmado el Rey un decreto del ministerio de Fomento autorizando al ministro para ejecutar por contrata las obras de pavimento y de vías férreas en los muelles de Linares Rivas y Lucía de la Coruña.

La cuestión de los transportes

La conferencia que los directores de las compañías ferroviarias han celebrado con el jefe del gobierno y con el director general de Comercio en el domicilio del conde de Romanones para tratar de la rebaja de las tarifas de transporte de trigos y carbones, ha durado desde las tres hasta las cuatro y media de la tarde.
 El conde de Romanones nos ha dicho luego que la entrevista ha sido un cambio de impresiones y la primera de una serie que se celebrará, porque el asunto es muy complejo.

DE PROVINCIAS

Pueblo sitiado por la nieve

Avila.
 Varios pueblos de la comarca, especialmente en la sierra, están en apurada situación por las enormes nevadas, que han dejado por completo incomunicada la región, siendo imposible el tránsito.
 El pueblo de Tremedal está totalmente aislado y sus vecinos carecen de subsistencias, siendo imposible llevarse las. Se han hundido varias casas. Un puente se ha hundido también y el deshielo en el valle ha inundado mucha labor.

Asamblea magna en Valencia

Valencia.
 Cerca de media noche ha terminado la asamblea de fuerzas vivas, asistiendo al acto el Municipio de Valencia y los de otros pueblos de la provincia.
 Se acordó la tasa y requisa de los trigos hasta que lleguen a valer un

precio moderado; que se despachen inmediatamente los expedientes de construcción de varios edificios públicos, con anualidades de 500.000 pesetas; que de la cantidad presupuestada para reparación de carreteras, 250.000 pesetas se destinen a Valencia, y se facilite la importación del carbón y hierro en condiciones favorables para la industria.
 La Diputación se ha adherido a los acuerdos de la asamblea magna.

Reunión importante

Huelva.
 Se han reunido representantes de las uferzas vivas, acordando pedir a los alcaldes de los pueblos de la provincia que formen un estado de las existencias de trigo y demás artículos de primera necesidad que haya en sus respectivas localidades.

Cuestiones obreras

Zaragoza.
 Las federaciones obreras se reunirán el domingo en la plaza de toros para celebrar un mitin en el que se tratará de la cuestión de subsistencias y de los sucesos ocurridos en varias poblaciones con motivo de las huelgas. Esperan conocer si para dicho día habrán empezado a dar resultado las medidas adoptadas por la Junta de subsistencias.

Cartagena

Los obreros de La Constructora Naval han pedido mejora en los jornales y en vista de que no han recibido respuesta, se reunirá pasado mañana para tomar acuerdos.
 Los patronos del Sindicato minero se han reunido a petición del comité huelguista de La Unión. Los obreros han dado cuenta del incumplimiento del laudo dictado por el gobernador militar, en lo que respecta a varios puntos y particularmente en el aumento de jornales. Se ha convenido en hacer una nota detallada de todos los infractores del laudo, para gestionar que cedan.

Los temporales.—Desórdenes

Sevilla.
 En Cazalla de la Sierra han descargado fuertes temporales; las lluvias han hundido dos casas, quedando sepultadas bajo los escombros dos mujeres, que se hallan en gravísimo estado.
 Siguen bajando las aguas del Guadalquivir. Hoy se abre el puerto, después de 14 días de suspensión del tráfico.
 En Casariche ha habido algunos sucesos con motivo del reparto de los arbitrios municipales. Ha marchado a dicho punto fuerza de la guardia civil.

LA GUERRA

En el Reichstag

Ginebra.
 En el Reichstag continúa la primera lectura del proyecto de presupuestos y los oradores de los partidos conservadores rindieron homenaje a von Tirpitz, creador de la flota alemana, declarando que la situación militar, financiera y económica de Alemania es satisfactoria.

La empresa de Verdun

París, 24.
 Le Matin dice que es posible que Alemania persista en la empresa de Verdun, iniciando un ataque general que significaría una ofensiva entre Vauquois y Eparges, o sea 50 kilómetros de frente.
 Hay quien cree que se combinará esta importante operación con una acción contra la corona de Nancy y toda la región de Roye y Lasigni.
 No es irrealizable este inmenso programa que los alemanes tienen pensado, pero tendrían que realizarlo en las seis semanas próximas y equivaldría a jugárselo todo, porque tendrían que emplear todas sus reservas.

Parte francés

París, 24.
 El comunicado oficial de las tres de la tarde dice así:
 «En el Argona, las baterías francesas han cañoneado energicamente durante la noche el bosque de Malancourt y la cota 285 al Este de la Fille Morte. Los franceses hicieron estallar una mina, ocupando la excavación.
 Al Oeste del Mosa ha habido tranquilidad durante la noche.
 Al Este del Mosa hubo bombardeo intermitente en la región de Dou, al Norte de Damloup.
 En Woivre hubo combates de artillería en la región de Moulanville y de los Eparges.»

Parte oficial inglés

París, 24.
 Telegrafían de Londres que se ha publicado el siguiente comunicado:
 «Ejecutamos incursiones en las trin-

CONSULTORIO DE AFECCIONES QUIRÚRGICAS
DEL PROFESOR D. José María Güerri

Médico Cirujano del Hospital del S. Corazón, de Barcelona

EN TARRAGONA: calle Puigdenpallas, 2, principal. (frente al Cuartel del Carro)
todos los domingos de 9 a 12.
 EN BARCELONA: Rambla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 8 a 5. Teléfono núm. 2695.

cheras alemanas de Gomecourt, en la carretera de Bethune a La Bassée, capturando un prisionero y haciendo saltar tres obras alemanas de abrigo.
 Al Norte de Arrás los alemanes hicieron estallar una mina, ocasionando ligeros daños.
 La artillería se ha mostrado activa en Fricourt y en el reducto de Hohenzollern.»

Parte oficial ruso

París, 24.
 Telegrafían de Petrogrado que se ha publicado el siguiente comunicado oficial.
 «En Riga continúa la lucha.
 En Jacobstadt rompimos organizaciones del enemigo.
 En Dwinsk dispersamos con éxito a los alemanes.
 Al Sur del lago Drisdiati el enemigo, mediante contraataques, logró recuperar parte de las trincheras que había perdido la víspera.
 En el frente de Vileitymojicki continúa la lucha.
 Al Sudoeste del lago Harotch rechazamos contraataques, haciendo progresos bajo violento fuego.
 Al Sur los alemanes hicieron uso de granadas asfixiantes.
 En Galitzia rechazamos ataques del enemigo, infligiéndole grandes pérdidas y haciendo progresos.
 En el Dniester ocupamos los pueblos de Latath y Khmelevk.
 En el mar Negro no se ha registrado ningún cambio.
 En el Cáucaso continuamos persiguiendo al enemigo.»

EXTRANJERO

En Méjico

Nueva York.
 Noticias de Méjico desmienten que el general Herrera se haya pronunciado contra Carranza y en favor de Villa, así como que los revolucionarios se hayan apoderado de las regiones petrolíferas.

ULTIMA HORA

(CONFERENCIA TELEGRAFICA)
 De Barcelona 24, 8-25 n.

Con motivo del entierro del albañil Emilio Blade, muerto a causa de las heridas recibidas el sábado último, por un grupo de desconocidos, se reunieron algunos centenares de obreros en los alrededores del Hospital Clínico. Las autoridades prevenidas, habían dispuesto el traslado del cadáver a las tres de la mañana, lo cual, sabido por los huelguistas, les produjo gran disgusto. Comenzaron a intentar efectuar una manifestación por las Ramblas, intervino la policía que dió unas cargas.
 —Hoy se ha reunido el Consejo de la «Unión de Vinyaters de Catalunya» para tratar del incidente ocurrido a su presidente Sr. Santacana. Se acordó hacerse solidarios de lo hecho por el citado señor y prestarle todo el apoyo necesario.

Acuerdos importantes

Madrid, 24, 12-30 n.
 La Junta de transportes ha acordado conceder varias peticiones de trigo y carbón. Al Estado Mayor Central se le ha concedido todo el carbón que ha solicitado.
 Se fijó el precio de los fletes rebajando el 40 por 100 del actual. El trigo se ha señalado en 36 pesetas, en los puertos. Se otorgarán a Bilbao 4.000 toneladas siempre que se indique la fecha de la salida de los buques, el nombre y tonelaje de los mismos. Si persisten en no entenderse directamente con la Junta, el gobierno denegará la petición y substituirá al Ayuntamiento de la citada ciudad.
 También se acordó admitir un representante del Mediterráneo, que indicará el conde de Romanones.
 En la reunión celebrada por el jefe del gobierno y los directores de los ferrocarriles, éstos se han mostrado dispuestos a secundar la acción del gobierno para conseguir la rebaja de los transportes, reservándose se los acuerdos y las proposiciones hasta conocerlos las compañías.

Visitas al conde

El conde de Romanones ha recibido a los embajadores yanqui, inglés y sueco; al Sr. Pérez Caballero y al director de Agricultura.

Lo de Verdun

Embajadores detenidos
 París.—Se insiste en que los alemanes preparen enormes contingentes para atacar a Verdun, siendo su objetivo la ocupación de la cota 344.
 —Los embajadores de Austria y de Alemania en Portugal pretendieron pasar la frontera francesa, pero la policía frustró el intento.

PRENSA ASOCIADA
 IMP. DE J. PIJOAN, MENDEZ NUÑEZ, 5.

HUÉSPEDES

los recibirá una antigua y acreditada casa situada en punto céntrico de esta ciudad : : : : :
 Pidáanse informes en la Administración de este periódico : : : : :

3 CASAS EN VENTA

con almacenes y agua.
 Rentan el 6 por 100 (sin comisión) trato directo con el dueño.
 También se permutarán con finca rústica productiva.
 Informará Antonio Pons, San Agustín, 7.

SASTRERIA
M. ADAM

SE DESEA UN APRENDIZ
 GANARÁ PRONTO

LUIS ROIG
PROFESOR DE PIANO

Discipulo del eminente pianista C. G. Vidiella.
 Enseñanza racional de solfeo y piano.
 Este profesor se ofrece especialmente a los que deseen adquirir un sólido mecanismo y una escuela seria en el arte de tocar el piano.
 Conde de Rius, 3, 3.ª TARRAGONA

MANUEL MONTÉ FERRER

Abogado-Agente de negocios
 Habilitado de clases pasivas
 Asuntos civiles, criminales y contencioso-administrativos.
 Representaciones Apoderamientos.
 Confección de Repartos. Presupuestos, Matriculas y Cuentas municipales
 Conde de Rius, 11, entresuelo, izquierda
 TARRAGONA

CLINICA Y CONSULTORIO

Para las enfermedades de la mujer
 Vías urinarias, cirugía operatoria, partos, electroterapia y análisis micro-químico de orinas y productos patológicos.
 APLICACION DEL 606.
 Ración de Wossermann
 Bajo la dirección del
DOCTOR RABADÁ
 Ex interno del Hospital de la Santa Cruz, ex Ayudante de la Policlínica del doctor Fargas y médico de las Casas de Socorro de Barcelona.
 CONSULTA: De diez a doce y de cinco a siete.—Para obreros, de siete y media a ocho y media noche.—Para los pobres, gratuita, los lunes, miércoles y sábados de doce y media a una y media.
 Rmbda de San Juan, 90, entresuelo.
 Teléfono número 231

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

Agua de Solares

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO Y NERVIOSAS

PIDASE EN LAS COMIDAS • LA MEJOR AGUA DE MESA

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales. Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz Rosellón, 222, bajos, Barcelona. Depósito en Tarragona, Plaza Prim, 1.

ANTI-REUMÁTICO

Bicarbonato de sosa QUÍMICAMENTE PURO de Torres Muñoz

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTÓMAGO

CAJITAS EN POLVO a 0'50 y 1 peseta
LATAS ECONOMICAS A 5 PESETAS

ANTI-GOTOSO

PASTILLAS a 0'50 pesetas la cajita

SAN MARCOS, 11, (Farmacia)...MADRID

y demás Farmacias de España y América



PAQUETES EN PASTILLAS

1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de Familia	450	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate Económico	350	16	1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de empaque desde 50 paquetes al detalle. Principales ultramarinos.

"LA ESPOSA DELS CANTARS"

MOTET al Sagrat Cor de Jesús PER B. BOQUERAS

organista per oposició de Espluga-Calva.—Aprovat per la Comissió diocesana.

De venda en las llibrerías y magatzems de música Preu 25 centims

Les altres pessets, que l'autor te aprovades les envia, copiades a ma, amb sa firma y saigell a qui les demani.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor R. VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de marzo de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor LEON XIII saldrá el día 12 de marzo de Bilbao y Santander, el 13 de Gijón, el 14 de la Coruña, el 15 de Vigo, el 16 de Lisboa y el 19 de Cádiz para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el 25 de febrero de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor R. MARIA CRISTINA saldrá el 16 de marzo de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor MONTSERRAT saldrá el día 10 de marzo de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz, de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao,

Para más informes dirigirse a su Agente en Tarragona: D. José Villar Tomás, Plaza de Olzaga, 21.

Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Carupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. DE EIZAGUIRRE saldrá el 3 de marzo de Barcelona, para Port-Said, Suez, Colombo, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá el día 2 de febrero de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.



ANTIGUA CASA... GÉNEROS DE PUNTO

Vda. de GONZALO COMELLA

10, Cardenal Casañas, 10 BARCELONA



FUERZA VIGOR y JUVENTUD EL ELIXIR CALLOL

GUSTO AGRADABLE EFECTO RÁPIDO

Fórmula Aprobada en 1897 por la REAL ACADEMIA DE MEDICINA para combatir la NEURASTENIA, ANEMIA y DEBILIDAD GENERAL. Acelera Convalecencias. Venta farmacia y droguerías. Aumenta el Apetito. Pídanse prospectos a Callel-Barcelona.



THE REINA

El mejor y más agradable de todos los conocidos. Indispensable a todas las familias.



EL THE REINA es el mejor laxante depurativo y desinfectante del tubo digestivo e intestinos. Obrando al mismo tiempo como el mejor purgante, es muy agradable al paladar y no fatiga al paciente.

EL THE REINA cura males de estómago, el estreñimiento, tífus, gástricas, fiebres e irritaciones. Previene y cura la mayoría de las enfermedades de los niños.

EL THE REINA cura o evita la apoplejía (feridura), que tantas víctimas está causando en muchas personas.

EL THE REINA es eficaz para combatir la tos, constipados, bronquitis, catarros, asma, pulmonías, viruelas y serampión.

EL THE REINA lo recomienda la ciencia médica a sus enfermos; miles de personas justifican su completa curación, siendo uno de los mejores remedios para las familias.

EL THE REINA tomado después de las comidas, os conservará la salud, siendo su gusto y aroma, tan agradable que puede substituirse, con más temperamento nervioso o a quienes el café les es perjudicial. —De venta: Farmacias y droguerías. —Sirvese en restaurants y cafés. —DEPOSITO EN TARRAGONA: Droguería de José Antonio Sans, B. Misericordia, 2.



THE Y ELIXIR J. PUJOL

GRAN PURGANTE Y DESINFECTANTE

Compuesto únicamente de productos vegetales

¡No confundir! El comprador debe rechazar todo paquete de The o frasco de Elixir que no lleve en la etiqueta la antigua marca PUJOL con letra en carnada en el centro y el retrato de su autor.

Cura toda clase de enfermedades infecciosas, como fiebres tifoideas, gástricas, gripales, etc. y otras que, aunque con denominación distinta, como pulmonía, viruela, sarampión (de resultados seguros para hacer la baba las criaturas), siendo asimismo un remedio eficaz para el dolor de estómago, tienen dentro de la medicina moderna un carácter común, la INFECCION; base principal del trastorno patológico que explica, lo al parecer anormal, de la universalidad de nuestros preparados.

También se recomiendan eficazmente estos preparados como remedio poderoso para evitar la Parálisis (Feridura).

De venta en todas las principales droguerías, farmacias y tiendas de comestibles. Depósito en Tarragona: Droguería de Fernando Roig, Bajada Pescadería, 9.

Fábrica de sombreros de LUIS TRINCHET

CASA FUNDADA EN 1885

Gran premio en la Exposición Universal de Chicago de 1893

GRANDIOSO SURTIDO de sombreros y gorras de todas clases.—Sombreros de teja de 3'50, 5, 9, 15, 18, 20, 22'50 y 25 pesetas. Bonetes de 1'25, 1'75, 3 y 5 pesetas, de muelles de 5 y 7 pesetas. Birretes para la MAGISTRATURA y FACULTADES.—Roses y gorras para el Ejército.—Casquetes y solidcos.

Talleres. calle Santa Ana, 11 y 13.—Barcelona TARRAGONA.—28, Conde de Rius, 28—TARRAGONA Puente de Piedra, 2.—TORTOSA

REVISTA PARROQUIAL

Acción Social Católica

Organo oficial de la Unión Apostólica de Presbíteros seculares

Dirección y Administración: P. del Progreso, 5, Madrid.

Precio de suscripción UNA peseta ANUAL

El pago de la peseta anual de suscripción da derecho a todos los números y a los índices analítico y alfabético y a la portada.

A los Párrocos que contribuyan al sostenimiento de la Revista con cantidad menor de una peseta, pero que no baje de quince céntimos, se les servirá todo el año, pero no tendrán derecho a los índices y a la portada.

A los que no envíen ni siquiera los quince céntimos se les dejará de enviar la Revista, entendiéndose que no la leen o que no quieren recibirla.



POLVO HIGIÉNICO SEDANTE BEBÉ

COMUNICA A LA PIEL LA FINURA DE LA SEDA

Sin igual para espolear a los niños y evitarles las comunes molestias que siempre ocasionan el roce de las ropas y el contacto de la orina con su delicada epidermis. El Polvo «Sedante Bebé» de exquisito y suave perfume, es impalpable y, por tanto, penetra en los repliegues de las tiernas carnes y se adhiere perfectamente, refresca y calma como por encanto toda irritación cutánea. Es indispensable también a los adultos para secar el cuerpo después del lavado y baño o de afeitarse y en toda afección, «escaladura» y aspereza de la piel.

DEPOSITO EN TARRAGONA

Droguería de José Antonio Sans.—Bajada Misericordia, 2

SEDANTE BEBÉ

es infinitamente superior a los polvos arroz y a todas las clases de féculas, porque jamás fermenta

SUAVIZA, SECA

DELEITA